

“五位一体”和“四个全面” 相互促进、统筹联动

(上接第8版)

推进中国特色社会主义事业总体布局和战略布局,书写的是坚持和发展中国特色社会主义“这篇大文章”,迈向的是不可逆转的伟大复兴之路。

——统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,为实现中华民族伟大复兴提供了“更为完善的制度保证”。

肆虐全球的新冠肺炎疫情,是对各国治理体系和治理能力的一次大考。

“中国特色社会主义制度所具有的显著优势,是抵御风险挑战、提高国家治理效能的根本保证”,习近平总书记一语道出“答题秘诀”。

这10年,不断完善发展的中国特色社会主义事业总体布局和战略布局,为进一步完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化提供了有力支撑。

从基层党组织成为坚强战斗堡垒、“党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬”,到党中央有力动员全社会力量、“天使白”“橄榄绿”“守护蓝”“志愿红”迅速集结,全面从严治党推动完善党的领导制度体系,一声令下,全党行动、全国动员,“如身使臂,如臂使指”,党始终在人民群众身边。

从“共和国长子”和“国家队”召之即来、来之能战,到广大中小企业坚定信心、释放稳产保供潜能,全面深化改革推动完善社会主义基本经济制度,市场主体活力迸发、潜力涌流,迎难而上、共克时艰。

——统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,为实现中华民族伟大复兴提供了“更为坚实的物质基础”。

清晨的青岛港码头,船舶一字展开,一排排蓝色的钢铁岸桥挥舞手臂,将五颜六色的集装箱轻轻抓起,又稳稳放在自动导引车上……今年上半年,国外港航业困难重重,而青岛港却暖意融融,成功实现集装箱航线新增15条、外贸集装箱量增幅达8%的逆势增长。

大江南北,“马达声”轰鸣,“烟火气”蒸腾。我们有效应对超预期因素影响,上半年经济增长2.5%,二季度实现正增长,中国经济画出了回升向好的坚韧

曲线。

世界第二大经济体、第一大货物贸易国,超14亿人口、超4亿中等收入群体,居民储蓄率、外汇储备均居全球第一……有持续快速发展积累的坚实基础,中国经济已是“一片大海”,深远壮阔,不惧雨骤风狂。

这10年,把握经济建设这一根本、统筹推进“五位一体”总体布局,以全面建成小康社会为引领、协调推进“四个全面”战略布局,我国综合国力显著提升,人民生活全方位改善,为实现中华民族伟大复兴提供了坚实有力的物质基础和力量源泉。

——统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,为实现中华民族伟大复兴提供了“更为主动的精神力量”。

今年7月,红色音乐剧《闪闪的红星》北京演出现场。舞台上,潘冬子眼神坚毅望向远方。“红星闪闪放光彩,红星灿灿暖胸怀……”随着熟悉的旋律响起,一颗大大的鲜艳红星缓慢升空,映红整个舞台,也映在台下小观众们晶莹的泪光中。

“文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信”。这10年,统筹推进“五位一体”总体布局,文化建设成果斐然。人民群众在精神文化生活中的获得感大大增强,中华文化在世界上的感召力影响力显著提升。

“人民有信仰,国家有力量,民族有希望。”这10年,协调推进“四个全面”战略布局,理想信念根基稳固。全面从严治党,使全党进一步坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,永葆生机活力、走好新的赶考之路。

继续推进“两个布局”

“奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章”

殷殷初心如磐,时代答卷常新。

2020年10月,党的十九届五中全会审议通过“十四五”规划和2035年远景目标建议。“四个全面”战略布局中的首个“全面”由“全面建成小康社会”发展为“全面建设社会主义现代化国家”。

新时代,新征程,新奋斗。

“继续统筹推进‘五位一体’

总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局,踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。”今年7月,习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的二十大”专题研讨班上郑重宣示。

继续统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,必须坚持党的领导,“充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用”——

“通过!”

2021年11月11日,人民大会堂二层宴会厅。在习近平总书记主持下,参加党的十九届六中全会第二次全体会议的全体中央委员高举右手,一致通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。

掌声如潮,仿若穿越时光,致敬此前百年奋斗的荣光,鸣笛下一个百年奋斗的航程。

这份《决议》明确,中国共产党百年奋斗的十条历史经验中,第一条就是“坚持党的领导”。统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,领导者应是艰难险阻前最坚固的顶梁柱、风雨来袭时最可靠的主心骨、奋进航程中最稳健的压舱石,引领中国号巨轮胜利到达民族复兴的光辉彼岸。能担此重任者,唯有中国共产党。坚持和加强党的全面领导必须统领于中国特色社会主义事业总体布局和战略布局的全过程各环节。

全党有核心,党中央才有权威,党和国家才有力量。

新征程上,必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,确保全党步调一致向前进。

继续统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,要“坚持以人民为中心的发展思想”——

今年8月17日,习近平总书记在辽宁考察时走进沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区。总书记强调,小康梦、强国梦、中国梦,归根到底是老百姓的“幸福梦”。

“隔着电视屏幕都感到温暖。”看着电视画面里总书记和老老少少亲切交谈的场景,想起4年前总书记来到自己家中的情形,辽宁抚顺市东华园社区居民陈玉芳心潮起伏。

2018年秋天,总书记来到陈玉芳家,了解避险搬迁安置情况。“我原先住的旧房子有60多平方米,受采煤沉陷影响,墙壁开裂严重,阳台顶棚上也经常掉下大块墙皮。那时候,我一到厨房做饭就心惊胆战。2017年,在党和政府帮助下,我们搬进了东华园社区的新家,面积扩大到94平方米。”陈玉芳说,一起搬来的居民合计着给这栋楼起个名字,都觉得“感恩”这两个字好,于是就叫“感恩楼”了。

“住得好、吃得好,孩子们有工作,要说我们老百姓的‘幸福梦’,应该就是现在这个样子吧。”陈玉芳说。

在“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局中,每一个方面的根本出发点和落脚点都是最广大人民根本利益。坚持以人民为中心的发展思想,必须始终贯穿中国特色社会主义事业总体布局和战略布局。

继续统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,要“坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴”——

道路指引布局,布局支撑道路。回望来路,我们成功推进和拓展中国式现代化,创造了人类文明新形态。眺望前路,我们有信心、有能力、有底气坚定不移推进中国式现代化。推进中国特色社会主义事业总体布局和战略布局,必须体现走中国式现代化道路的方向要求,使“道路”和“布局”同频共振、互为支撑,激发更大能量。

大势如潮,大道如砥。

100年的跋涉与牺牲,用汗水和鲜血浇灌走向复兴的国度;10年的砥砺与奋斗,以勇毅和坚韧锻造不可逆转的进程。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,继续统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,我们一定能把坚持和发展中国特色社会主义“这篇大文章”写下去,写出崭新篇章,不负历史、不负时代、不负人民。

(《人民日报》记者 田俊荣 曲哲涵 徐杭燕)

来源:《人民日报》(2022年09月12日 第01版)

晋中日报
晚报版

09

学习进行时

2022.10.12
星期三

编辑

孟佳琪

校对

张璐